



B 布局“飞地经济”产业园帮扶

东西部地区扶贫协作和对口支援，是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的大举措。宁波如何与延边州、黔西南州加强协作，可从推动区域协调发展、协同发展、共同发展战略入手，也可从优化产业布局、拓展对内对外开放新空间大布局入手。

宁波与黔西南、延边等地已有农业帮扶，共建园区、基地的成功经验，下一步可从产业共兴、市场共建、品牌共塑的角度入手，加强宁波与对口帮扶地区在数字经济、智能制造、对外开放、现代农业、高端服务业等产业方面的合作。

发挥甬商甬企作用，鼓励宁波企业家前往贫困地区考察当地区位资源、营商环境，吸引社会资本助推产业扶贫。一方面，采取市场化运作和产城结合、共建产业园区、“飞地经济”园区的形式，引导两地企业和项目在园区内落户，引导东部地区人才、资金、技术向对口帮扶地区流动，嫁接宁波资本、宁波技术和浙江市场，共同探索“总部+生产基地”模式，鼓励服装纺织、汽车零部件制造、高端装备等产业赴受帮扶地区投资兴业、成链条转移。

另一方面，借助宁波相对优质的营商环境，引导对口帮扶地区潜在的自然资源、技术、劳动力资源与宁波本地资源、资金和人才相结合，共同开发新产业、新业态。

作为宁波与延边对口协作的重要内容，吉林（延边）浙江产业示范园规划面积6平方公里，将打造生命健康产业集聚区。在生物医药方面重点培育国药集团、修正药业、华润医药、“正官庄”人参等国内外知名医药企业；在健康食品方面挖掘人参、松茸、林蛙等延边食材资源，打造“产学研用”一体的健康食品产业链；在养生养老方面依托长白山自然资源，打造医疗养生、休闲度假、工业旅游于一体的产业布局。

C 拓展教育培训扶贫朋友圈

加强技能培训扶贫，可使贫困家庭子女接受教育，阻断贫困代际传递。宁波一些企业将开展扶贫与技能培训教育相结合，与黔西南州有关职业院校、技工学校联手招收贫困家庭子女，开展家政服务、旅游餐饮、美容美发、物流配送等订单定向培训，使得有些贫困家庭青年至少掌握一门致富技能脱贫。

通过劳务协作转移就业带动脱贫，健全两地人才资源市场联动机制，增加对口帮扶地区劳动力与宁波企业面对面交流、沟通的机会，鼓励宁波企业优先录用对口帮扶地区的劳动力，促进对口帮扶地区人才向宁波及长三角周边区域输出，也为宁波制造业企业提供更多劳动力支持。

事实上，20多年来，我市通过各种途径，为黔西南州培训各级党政干部、老师、医生和各类技术人员2万多人次，进行农业科技和非农职业技能培训3万多人次。并通过校企合作、劳务输送等多种形式，接纳3万余名贵州劳动力来我市务工。

D 打通电商物流“最后一公里”

电商扶贫，被国务院扶贫办列为精准扶贫工程之一。当前在电商扶贫领域，从政策设计到基层试点、连片部署，邮政、供销社等系统在贫困乡村设立物流配送服务网点，再到社会动员与组织创新，从“授人以渔”到“营造渔场”，电商扶贫方式正在全面铺开。

通过“互联网+扶贫”手段，鼓励宁波电子商务等企业帮扶对口地区建立农产品、农俗产品网销体系，为贫困地区名优特产和优势资源走向市场搭建快车道，扩充市场需求，培育具有当地特色农产品的网销品牌。完善网购、电子结算、物流跟踪等综合服务功能，打通农村电子商务“最后一公里”，帮助低收入农户通过开办农产品网上销售平台等方式减贫致富。搭上互联网快车，让农民转型为具有新经济思维、自立自强的新农民。

E 借力碳交易共筑“金山银山”

当前，国家在部分贫困地区实施退耕还林还草、天然林保护、防护林建设等重大生态工程，加大对贫困地区生态保护修复的力度，增加重点生态功能区转移支付。可创新生态资金的使用方式，开展贫困地区生态综合补偿试点，完善生态保护补助政策。

绿水青山同样是“金山银山”，去年12月国家发改委印发《全国碳排放权交易市场建设方案》，标志着我国碳排放交易体系完成了总体设计，并正式启动。碳市场的建立完善为精准扶贫提供又一新的路径方向。

未来，宁波可借力碳排放交易市场，落实与对口帮扶地区共同搭建碳普惠制平台，并且与碳排放权交易平台对接，出售对口帮扶贫困地区产生的CCER（核证自愿减排量），鼓励有额度需求的企业和个人通过这一渠道认购碳排量，实现帮扶地区与对口帮扶地区碳排放配额抵消。

F 金融杠杆撬动“倍数效应”

鼓励宁波本地金融机构到对口帮扶地区开设机构，充分利用信贷、保险等多样化的金融手段与杠杆工具，撬动当地金融资本“倍数效应”，破解当地“贷款难、贷款贵”问题，激发贫困地区内生发展能力和贫困群体的自力更生能力，促进扶贫工作从“输血式”向“造血式”转变。

比如，鄞州银行作为发起行，经中国银监会批准，已在新疆石河子、五家渠、哈密、克拉玛依、四川南充、广西平果、防城港等地设立30家村镇银行。

下一步，需创新金融信贷产品和服务方式，开发设置产业扶贫贷款、村民农户小微信用贷款、村民职业教育项目贷款、民俗文化旅游贷款、生源地信用助学贷款等契合当地需求的个性化贷款模式，为贫困地区不同层次的贫困人口提供针对性的免抵押、免担保、利率优惠的小额信贷金融产品和服务，支持贫困地区发展特色产业，以及贫困人口教育和就业创业。

G 营造舆论提振帮扶“精气神”

对口帮扶，舆论先行。自宁波与黔西南、延边等地区建立脱贫攻坚合作关系以来，宁波人低调实干，为对口帮扶地区提供了无私援助。连续多年举办的“甬黔携手、万人助学”、“图书传递”、“温暖午餐”等大型献爱心社会公益活动，1万多名市民参与，结对认助了近2万名大中专贫困学生，资助了6万多名贫困学生。

扶贫先扶志。在全社会要积极营造精神脱贫的舆论氛围，激发扶贫工作的内生动力。在今后帮扶工作中，应进一步凸显舆论强势，聚焦精准扶贫的“宁波故事”，深入挖掘宁波和延边州、黔西南州等地人民自我造血、自我创新、自我发展的故事。只有传播了精准帮扶的声音，阐述了理念，其公信力和美誉度得以提升，帮扶的“精气神”才能真正被提起来。

“既要授人以鱼，又要授人以渔。”如今，宁波站在服务国家发展战略的前沿，肩负着国家交代的重大使命与担当，把精准帮扶工作干在实处，站在高处，想在远处。